

### 美国总统奥巴马当地时间8月31日宣布 驻伊拉克美军作战任务 结束

伊拉克安全部队将接管该国安全职责

**约 5 万名美军事兵 将继续驻扎伊拉克**

**承担顾问与训练任务 他们定于明年年底前撤出**

郑悦 编制 新华社发

### 止不住的两河之殇 ——从布什到奥巴马

“我们的国家不情愿地进入这场战争，然而，我们的目的明确。美国民众和我们的朋友，盟友不会面对以大规模谋杀武器威胁和平的违法政权无助地苟活。”2003年3月19日美国时任总统乔治·W·布什如是说。第二天，伊拉克战争正式开始。

但是，7年过去了，伊拉克大规模杀伤性武器、民主解放者、和平繁荣之类的言辞早已成笑柄。“解放者”们挥一挥衣袖走了，留给伊拉克人民的是恶劣的安全形势，严重的失业和生活困难，教派和民族团结的裂痕，文明遗迹遭到大量破坏，给这个“四大文明”发源地之一的两河地带来了无法抚平的创伤。

同时，美国也似乎陷入了这块“霸权坟场”。巨大的战争消耗，一口口覆盖着星条旗的棺材，国家战略资源的捉襟见肘，国际形象大打折扣，致使奥巴马一上台便立即宣布将从伊拉克撤军，以图“改变”不利的困局。

### 一艘中国渔船被韩轮撞沉 船员全部失踪

据新华社首尔9月1日电 中国驻韩国大使馆领事部1日说，一艘中国渔船当天下午在韩国西部海域被一艘韩国货轮撞沉，船上船员全部失踪。

据韩国海洋警察厅通报，当天14时25分（北京时间13时25分），这艘中国渔船在韩国泰安西格列列岛以西68海里、韩国专属经济水域外侧17海里处，被韩国HC海运公司一艘1250吨级货轮撞沉，渔船上的船员全部落水失踪。

据通报，韩国海警已派出警备艇和一架直升机在出事地点进行搜救。

中国大使馆要求韩方全力搜救。目前，中国渔船的船名、船员情况仍在了解之中。

### 日开始销毁在华化学武器

据新华社南京9月1日电 销毁日本遗弃在华化学武器启动仪式9月1日在南京郊外举行。日本内阁府副大臣平冈秀夫代表日本政府宣布正式启动销毁日本遗弃在华化学武器。

中国政府代表、外交部副部长张志强和禁止化学武器公约组织代表、技术秘书处特别项目办公室主任克日什托夫·帕图雷伊应邀出席启动仪式并致辞，中日两国有关主管部门代表及江苏省有关领导应邀参加。

平冈在致辞中表示，今天在南京启动销毁遗弃化学武器，标志着处理遗弃化学武器由挖掘回收进入销毁的新阶段。日本政府今后将继续采取有关措施努力加快销毁进程。

### 哈马斯枪杀4名以色列平民

据新华社8月31日电 以色列军方发言人8月31日证实，4名以色列平民当晚在约旦河西岸城市希伯伦附近遭枪杀死亡。

据当地媒体报道，4名遇害者当晚7时许驾车行驶在希伯伦以东的犹太人定居点阿尔巴镇附近，几名武装分子向车辆开枪，造成车上两男一女当场死亡，其中包括一名孕妇。据称，武装分子向汽车开火后，又上前对遇害者进行了一轮近距离扫射。

事发后，以军方和警方派出直升机和人员追捕凶手，目前已在该地区展开全面搜查。

以总理内塔尼亚胡目前正在赴美国的途中，事发后他在飞机上通过电话向国防部长巴拉克了解了事件情况。

应美国政府邀请，巴以直接和谈将于9月2日在华盛顿举行。这起枪击事件显然为即将启动的巴以直接和谈蒙上了一层阴影。

### 美成功测试超强火箭推进器

据新华社电 美国国家航空航天局和“ATK”航天系统公司8月31日成功测试据信为有史以来最强劲的固体燃料火箭推进器。

这种超强火箭推进器型号为“验证发动机2”，英文缩写为DM-2，共5节。国家航空航天局官员说，它根据用于发射航天飞机的推进器升级改造，是最大、最强劲的太空飞行火箭推进器。

这次测试旨在观察DM-2型能否在较低温度下工作并验证一些新型材料的性能。推进器上安装760多个测试设备，结果显示，所有性能全部达标。

按最初设计，DM-2型将成为美国“战神I”火箭一级推进器。国家航空航天局原希望这能为“猎户座”载人航天器提供动力，在2020年前实现重返月球。

不过，总统贝拉克·奥巴马今年2月说，由于重返月球代价高昂，为节省联邦预算，他决定取消原计划使用DM-2型推进器的“星座计划”，但保留部分项目。

### 北约明年起向阿交安全职责

据新华社布鲁塞尔8月31日电 北约秘书长安诺斯·福格·拉斯穆森8月31日在访问丹麦时说，北约计划从明年起逐步向阿富汗政府移交其国内安全职责，在2014年年底前由阿富汗政府完全独立承担本国安全责任。

他在会见丹麦首相拉尔森·勒克·拉斯穆森后举行的记者会上说，他希望这一计划在明年11月于葡萄牙首都里斯本召开的北约首脑会议上获得通过。在2014年年底前由阿富汗政府完全接管本国安全事务，符合阿总统卡尔扎伊的愿望。

这是安诺斯·福格·拉斯穆森首次以北约秘书长身份对丹麦进行正式访问。

### 菅直人和小泽分述各自主张

据新华社东京9月1日电 日本首相、执政的民主党代表(党首)菅直人和民主党前干事长小泽一郎1日下午在联合记者会上阐述了各自政策主张，为在本月中旬的党代表选举中争取更多支持。

菅直人说，他将致力于建立清廉透明的民主党，优先解决就业问题，进而实现经济增长。小泽说，为实现日本经济复苏，必须实现国民主导的政治，切实兑现民主党在去年众议院选举中作出的承诺。

两人都承认了选举后民主党出现分裂的可能性，并表示无论谁在选举中胜出，都将致力于保持全党一致。

日本首相、执政的民主党代表(党首)菅直人和民主党前干事长小泽一郎31日正式宣布参加将于9月14日举行的民主党代表选举。

民主党定于9月14日举行党代表选举，选举结果当天揭晓。

# 奥巴马为七年伊战画上句号

## 美军结束在伊作战 总结报告

美国总统奥巴马8月31日在白宫椭圆形办公室发表18分钟的讲话，宣布驻伊拉克美军作战任务结束，伊拉克安全部队将接管该国安全职责。

奥巴马说，结束伊拉克战争是他在竞选总统时作出的承诺，结束战争对伊拉克和美国都有好处。美国为这场战争付出了重大代价，在国内预算吃紧的情况下将大量资源投入国外战场，现在已到了“翻开新的一页之时”。

奥巴马敦促伊拉克各派尽快组建民族团结政府，称美国将继续向伊方提供支持。

### 军事资源将投入阿战场

奥巴马说，结束伊拉克作战任务后，美国将把军事资源投入到阿富汗战场，从伊拉克撤军让美军能在阿富汗展开攻势。没有结束日期的战争对美国和阿富汗都没有好处，他将恪守在明年7月开始从阿富汗撤军的承诺。他说，不应光靠军事力量来维持美国在全世界的影响，而要综合利用外交和经济手段。

### 重心将转为恢复经济

奥巴马表示，战争导致美国政府向国内投资减少、赤字增加。美国当前需要将重心转到恢复经济上来，让数以百万计丢掉工作的美国人重回就业岗位。这将是他的总统任期的中心任务。他还承诺采取改善中产阶级生活，加强教育，发展制造业，减少对美国石油的依赖，鼓励自主创新。

### 一场没有胜利的战争结束

这是奥巴马上任以来第二次在椭圆形办公室发表讲话。与发动伊拉克战争的前任总统布什在2003年开战不久即宣布伊拉克“主要战事结束”不同，奥巴马此次讲话对这场战争是否胜利只字不提。他承认，这场战争让恐怖主义与教派冲突横行伊拉克，让数百万美国士兵殒命，损害美国与他国关系，甚至影响国内团结。

美国于2003年发动伊拉克战争，4400多名美军士兵在7年多的战争中死亡，3万多人受伤。战争更让伊拉克乱象丛生，成千上万平民死亡。今年3月举行议会选举以来，伊拉克一直未能组建政府，政治进程陷入僵局，不少评论家对其未来政局感到担忧。

### 美敦促伊尽快组建新政府

美国白宫8月31日表示，美国对于伊拉克组建新政府的漫长过程感到吃惊，并且敦促其领导人以“紧迫感”尽快建立新政府。

尽管最近伊拉克暴力事件频发，白宫副国家安全事务助理罗兹仍然表示，美国有信心认为伊拉克安全部队在美军事任务结束后能够承担起维护治安的角色。

伊拉克今年3月举行议会选举，但是迄今各党派依然未能就组建新政府达成共识。

美军撤出作战部队后，大约5万名士兵将继续驻扎伊拉克，承担顾问与训练任务。这些士兵定于明年年底前撤出。

### 奥巴马赞驻伊美军“出色”

美国总统奥巴马8月31日前往得克萨斯州布利斯堡美军基地视察并发表讲话，他称赞驻伊拉克美军表现出色，并对他们的奉献表示“衷心感谢”。

奥巴马在讲话中称，虽然美国国内政治派别对伊拉克战争有不同意见，但对于美军“是世界上最精良的作战部队这一事实”毫无争议。他说，因为驻伊美军的出色表现，伊拉克才有机会创造一个更美好的未来，美国才能更加安全，“国家感谢你们”。

### 伊总理保证能控制局势

伊拉克总理马利基8月31日向民众发表电视讲话时表示，美军战斗部队撤离后，伊拉克安全部队完全有能力承担起保障安全和控制局势的任务。

马利基说：“我向你们保证，伊拉克部队有能力和实力承担保卫国家安全的重任。”他在讲话中回顾了伊安全部队今年在打死“基地”组织伊拉克头目马斯里和巴格达迪等反恐行动中的战果，称“正是在伊安全部队成功阻止教派冲突和有效打击‘基地’组织的基础上，伊美两国于2008年签订了撤军协议。”

马利基称伊美关系已进入新时代，“伊拉克是拥有独立主权的国家，我们期望在美军撤离后获得安全、稳定和繁荣。”

新华社特稿



### 点评 久赌必输

美国总统贝拉克·奥巴马8月31日晚正式宣布美军在伊拉克作战任务结束。在军事层面，这场历时近7年半的不对称战争画上终止符。

这场战争，美国付出4400名军人生命、近万亿美元军费开支。奥巴马讲话中，把伊战死亡军人与美国独立战争、南北战争、第二次世界大战、越南战争等历史大战战死者相提并论。

但他同时不得不委婉表示，伊拉克战争出现在“一个没有投降仪式的时代”。言外之意，美国并非传统意义上的战争赢家。

与美国以往参与的战争相比，伊拉克战争的显著不同在于：没有明确对手，没有明确战果，无从明辨输赢。“胜利喜悦”更是无从谈起。

这场战争，以“新保守主义”为意识形态武装，以“先发制人”为军事理论指导，以“大规模杀伤性武器”为开战借口，以“解救伊拉克人民”为占领幌子。其间，美军故手一变再变，先是萨达姆政权，再是恐怖组织、教派武装；美国所追求目标也一降再降，开始是打造中东“民主灯塔”，最终是确保保体面撤军。

回头看，这是一场建立在谎言基础上的战争，一场充满投机色彩的战争，一场试图在异国他乡“检验”新霸权战略的战争。

如果非要找一个“对手”，美国其实输给了自己——输给了自己贪得无厌的能源控制欲，输给了不断膨胀的战略野心，输给了军事机器和经济实力出现的不对配，输给了口头道义和实际所为的言行分裂。

结局印证一句俗语：久赌必输。

据新华社电

